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Hirdotések és Nyílt tér dija előre flzeteado

X Kéziratokat nem adunk vissza.

Le a messiásokkal!
Fogaras, 1907, május 25.

A tetteknek, a duzzadó, erőkifojtő, 
eredményes apostolkodásnak ünnepe piai 
"kösd, amikor az apostolok nyelvükön szent 
lánggal, a lelkesedés tüzével szétmentek 
a világba, hogy meghódítsák az emberi­
séget a krisztusi tanoknak immár véget 
ért, hogy egy év múlva ujva vissza­
térjen, mintegy buzdítván az emberiséget 
az intő példára, hasonló cselekedetek 
végrehajtására.

Ha végig tekintünk a biblia betűin, 
olvassuk a tizenkét ember működését, 
tevékenységét, önkénytelenül is az jut 
eszünkbe: milyen kár, hogy már nem 
élnek. Milyen kár, hogy Jeruzsálemtől 
olyan messze esik Fogaras!

Messiások, az apostolok együttes 
tevékenységére nagy szüksége volna 
Fogaras vajúdó, kínlódó városának, mert 
már ez átvedlés is olyan mint a nehéz 
szülés, belehal az anya, vagy talán a 
csecsemő is. Bizony tragikomikus helyzet 
ez, de hát mit csináljunk? . . .

Apostolokra, messiásokra volna ne­
künk is szükségünk, ha leimének hát 
csakugyan?! Ilyen emberekre, akik ezen 
az ős talajon a egészségesebb világnézet­
nek, a modern fejlődésnek, az uj tanok­
nak ezreket incghódifanánalh’^w—

Messiásokra vau szükségünk, mert 
sötétben élünk, vastag koponyáju, kon­
zervatív passzivitásba meredt, fejlődés- 
képtelen nyárspolgárok vagyunk!

Megkötöttük az időt! Ma is nyakig 
benne vagyunk a középkorban.

Belehelyezkedtünk egy mozdulatlan, 
kényelmes, mindent lekicsinylő világ- 
felfogásba. Az uj eszmék csirája, nehéz 
harca minket nem hoz ki a kerékvágásból.

Elvetődik hozzánk is, gyökeret ver 
egy-ogy ember, aki elhozza magával az uj 
eszmék, a haladás jelszavait, aki lázas 
tevékenységgel fog hozzá, hogy minél 
szélesebb körben, magasabb rétegekben 
elterjessze a ma gondolkozás módját. 
Lelkiismeretes, önérzetes munkával apos- 
toloskodik, hogy prozelitákat szerezzen 
a jelenkor, a renezánsz eszméinek, ame­

lyeknek birtokában meghódíthatjuk a 
holnapot, a jövőt. Az idegen jött-ment 
apostol fárad, izzad, dolgozik a siker, az 
elkövetkező kielégülés jegyében, remé­
nyében — és csalódik !

A középkornak ezen az intakt szüz- 
földjén, ezen az ős ugaron a legtel­
jesebb hiábavalóság elszórni a modern 
fejlődés, az uj igazságok rnagvát. Ha ki 
is kelnek, megfojtja, agyonszoritja őket 
a gyom, az ősbozót, az égig nyúló gaz, 
a dudva, amely dominál és kipusztitha- 
tatlan.

Ez a darab Fogaras, megmarad 
középkornak! Körötte diadalmasan hódit 
az uj irány, uj felfogás de itt nem !

Mi azt nem látjuk, mi a sötétség, a 
köd emberei vagyunk. A galaci hegynél 
s a havasoknál már vége a mi világunk­
nak, de tovább nem tudunk, nem aka­
runk látni.

Hiába jön ide egy-egy ember, 
akinek nagyszabású, megszívlelni való 
tervei vannak, tervek, amelyek gazdagon 
gyümölcsöznének, melyek a fejlődés utjá-
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Emlékünnep.
Lapunk volt, kiváló munkatársának, 

ősszel elhalt Kálmán Farkas volt 
gyomai ev. ref. lelkésznek omlékcvo fényes 
hangversenyt rendezett Bekesvármegye kö 
zönsóge dr. Fábry Sándor főispán elnöklete 
alatt, A fényes hangverseny tiszta jövedelmen 
díszes síremléket állíttat Békésmegye közön­
sége és a boldogult hires kurucnótáit kinyo­
matja. A hangversenyen Szabolcsira Mihály, 
Komlóssy Emma, Bóldi Izor országos művé­
szek és békésmegyei kiváló műkedvelők 
szerepeltek. A prológot Székely Sándor irta 
és olvasta fel a következokepen:

„A táltosok, regösök fénykoráról 
A világverő tenger daliáról,
Van-e magyar, ki úgy titokban, lopva, 
A szive mélyén néha nem álmodna? 
És van-e lélek, melynek érző húrján

Ila rácsap a Múlt sasszárnyaival 
Ősi dicsőség korai elmúltán 
Föl ne zokogna egy-egy régi dal?

Egy régi dal! Melyről senki sem tudja, 
Hogy hol fakadt föl, melyik rózsaágon 
De hallatán a köny szemünk befutja 
S nem tilthatjuk meg, hogy szivünk ne fájjon, 
Mintha a régi, porladó világok 
Szelleme járna föl kísérteni! . . . .
Boldog halandó ihlettől megáldott,
Ki azt a dalt meg tudja ertoni.

Kálmán Farkas! Isten öreg szolgája 
— Ki előtt egy már a Jövő a Múlt —
A te lelked e dallam hallatára 
Mint tavaszi fa virágba borult.
Es kezedben a kapcsos bibliával 
Mig pásztovkodtál nyájaid felelt 
Magyar szived tüzévol, sugarával 
Termővé tetted ezt az éneket.

Régi szent dalod buzogó forrása, 
Dúsgazdagon fakadt löl szived táján. 
Bimbók, virágok nőttek egyre másra___

Lelked erős, hatalmas rózsafáján.
Neved a hir is szárnyaira vette 
Halántékod babérral fonta át,
— S te mégis: homlokodról szerénykedve 
Leszaggattad a földi glóriát 1 . . . .

S meghaltál úgy, mint más halandó társad 
Ki földi utján jár-kel észrevétlen,
Így futnak alá kékes lobbanással 
A névtelen csillagtüzek az ógon,
De mi, kik láttuk szellemed ragyogni 
És éreztük tüzének melegét 
Mi nem engedjük föld alá tapodni,
Magyar szived gazdag költészetét.

Mi fölhozunk a sírod üregéből 
És világgá kiáltjuk azt, hogy éltél,
Hogy lelked istenáldott ihletéből 
A régi dalköltők nyelvén regéltél!
S a gyomai sir egyszerű virága 
Amit nevedről titkon súg, beszél,
Azt, ami ajkunk kiáltó szavára 
Harsogva adja majd tovább a szól.

Mit homlokodról hajdanta letéptél

M
■Emeli az ítvógyat li a 
leli a kilMeíst. váladékot

tcatsúlyt, megszüli 
(Midi izzadáat.
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Tüdőbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis. influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„KooAe" eredeti o»«magolaat.

„Roehe"
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak­

ban. - Ara Uvegenklnt 4.—korona
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Mi nem akarunk fejlődni, mert az 
pótadó-emeléssel jár!

Nem kell reform. Le a messiásokkal!
—5.
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Törvényhatósági közgyűlés.
Rendes tavaszi közgyűlését meglehetős 

nagy érdeklődés mellett tartotta f. hó 22-én 
vármegyénk törvényhatósági bizottsága.

A közgyűlést a szabadságon levő főispán 
helyetteseké? Belle Sándor alispán vezette. 
Délelőtt 10 órakor rövid megnyitó beszéddel 
vezette be a közgyűlést az elnök és felkérte 
a tagokat, hogy mivel már múlt év decem­
ber óta nem volt közgyűlés, a nagy számban 
összegyűlt és fontos ügyek tárgyalásánál 
higgadtsággal és igazságos mérséklettel jár­
janak el. Felolvasta ezután a szabadságon 
levő főispánnak hosszabb távirati üdvözlését, 
melyben a távolból a bizottságot a legmele­
gebben üdvözli. Értesíti a törvényhatósági 
bizottságot, hogy a belügyminisztertől hosz- 
szabb szabadságot nyert, melyet beteg nejével 
egy külföldi gyógyhelyen tölt. Azt hiszi, hogy 
ez alkalommal utoljára intéz izenetet a köz­
gyűléshez, mert előreláthatóan június hóban 
bekövetkezik régóta várt felmentése (?!) főis- 
páni állásától s igy mint főispán azon utolsó 
óhajának ad kifejezést, hogy a koronázási 
ünnepély 40 éves jubileumán a vármegye és 
a város képviselete is ez alkalomhoz illő 
ünnepélyességgel résztvegycnok. Folyó évi 
június 8-án lesz negyven éve, hogy a haza 
két bölcsének Deák Ferencnek és Andrássy 
Gyulának alkotásakép a kiegyezés létrejött 
és illetve folyamányaképen a koronázási 
ünnepély az egész ország lakóinak nagy 
örömére lefolyt.

Ezt az alkalmat az összes törvényható­
ságok — legyenek azok akár 48-as (függet­
lenségi), akár 67-cs érzelmitek, megfogják 
ünnepelni és előreláthatólag a fővárosban |

megtartandó ünnepélyen képviseltetni fogják 
magokat. Hogy mit jelent a kiegyezés és a 
koronázás történeti eseménye, mindnyájan 
tudjuk, annak fejtegetésébe tehát nem bo­
csátkozik, annál kevésbbó, mert meggyőző­
dése, hogy Magyarország — mely a koronázás 
óta lefolyt 40 óv alatt azelőtt soha sem 
sejtett virágzásra emelkedett úgy kulturális, 
mint minden más tekintetben — csakis a 
67-es alapon haladhat és boldogulhat jövőre 
is. (Darabont vélemény. Szerk.) Ez volt 
hosszú politikai működése alatt évtizedeken 
át és ez most is a meggyőződése. Ezen politi­
kai meggyőződésén most sem változtathat. 
Hiszi és reméli tehát, hogy ebből a ritka, 
impozáns ünnepélyből úgy Fogaras megye, 
mint a város kifogja venni a maga részét 
illő pompával és ha szükség lesz, a fővá­
rosban is kellő módon fogja magát kép­
viseltetni.

Végül elbúcsúzik „emelt fővel a bizott­
ság minden egyes tagjától, a tisztviselőktől, 
a megye és város lakosaitól azon meggyőző­
déssel és öntudattal, hogy mindenkor és 
mindenkivel szemben igazságos es egyformán 
méltányos elbánást tanúsított 16 évi műkö­
dése alatt.“ (Ejnye be jó!) Isten hozzádot 
mond a közgyűlésnek Dr. Sorbán Miklós, or- 
szágggülési képviselő, törvényhatósági bizott­
sági tag hosszabb beszédben fejtette ki, hogy 
e búcsú üdvözletét csak sajnálattal ? veheti tu­
domásul a közgyűlés és azt jegyzőkönyvében 
kell megörökítenie. Ő inár mint fiatalember, 
mint országgyűlési képviselő elejitől fogva je­
len volt és résztvett 14—16 év előtt azon ese­
ményekben, melyek a főispán és a törvény­
hatósági bizottság nagy többsége között 
lefolytak, e küzdelmekben ő is tevékeny 
részt vett és talán gyakran mindkét részről 
tulságba is mentek a küzdelem hevében, 
mely túlságos mozzanatokat a maga részéről 
ő most legjobban sajnál. De később és kü­
lönösen az utóbbi évtizedben az ellentétek, 

küzdelmek elsimultak, a nagyobb számban

nak egy-egy etappe-jéval előre vinnék 
Fogarast . . Hiába minden! . . . Az ős 
ugar, a vad ugar azt feleli: maradj te 
is veszteg, ne érdekeljen a közügy, légy 
maradi párti, vaskalapos.

A szomszéd városok : Szeben, Brassó 
stb. . . óriási lépésekkel rohannak előre 1 
Minden alkalmat megragadnak, minden 
eszközt felhasználnak, hogy egymás orra 
elől elkaparintsanak egy-egy gyárat, köz- 
intézményt stb. ...

Nem ijednek vissza semmiféle anyagi 
áldozattól, nem jajgatnak, nem szükkeb- 
lüsköduek, mert jól tudják, hogy minden 
áldozat kamatostul visszatérül.

Más városok fejlődnek, mert át tud­
ják látni a haladás természetszerű szük­
ségességét. Mi pedig kvaterkázva, csibu- 
kozva dorongoljuk azt az egy-kót embert, 
aki akarna valamit s kinevetjük, mond­
ván: magna petia Phaeton! „hátrább az 
agarakkal hó!“

Speciális helyzet ez a miénk, nem 
szeretjük a messiásokat, apostolokat! 
Nincs szükségünk a szentlélek tüzére, 
minek ide a beszéd, az apostoli hév, a 
lelkesedés, a rajongás! Itt lenézik, meg­
vetik és lehurrogják az apostolokat. Ls 
ha véletlenül akadna is ilyen fajta ember, 
azt úgy körül bástyázzák, az ugar ős­
bozótjai, hogy ki se látszik a dudvából. 
Az uralkodó elem avatikus dogmának 
benszülött alabárdosai pedig megrökö­
nyödve a merészebb, uj hangtól, ijedten 
kiáltják a reformátor fülébe:

Nem kell messiás, nem kell szent­
lélek! Nem Fogarason született! Nem 
ismeri a mi gondolkozásunkat, eláll!

2. oldal.

Mi fölszedtük a babérlevelet,
S az emlékezés derengő fényénél 
Ma este hintjük el sírod felett!
Hogy e babérból nöjjön ki ragyogva 
Az emlék, amit jeltelen sírodra 
Azok állitnak, akik büszkék rája,
Hogy itten óltól, itt a sírod tája 
Kálmán Farkas ! Isten öreg szolgája! . . .

ELJEGYZÉSÜNK ÉVFORDULÓJÁRA.
(1907. május 24.)

Most három éve 
— Hej de régen volt —
A nyári szellő 
Rólunk suttogott.

Nevető arccal 
Jelent meg a nap.
Madárdal zengett 
A kék ég alatt.

Szivünkben akkor 
Ébredt a tavasz,
A tiltott csók is 
Akkor lett szabad.

Forrón hevített 
Bársony kebleden 
Először akkor 
Pihent meg fejem.

Enyémnek angyal 
Akkor uioudtalak ;

Három év... s lám még 
Ma sincs virradat!

Szerelmünk régi 
Sőt erősbb talán ;
Így hát ez nem volt 
És nem akadály...

Hogy igy kell mégis 
Soká bűnhődnünk,
Mi a mi vétkünk 
Atyánk .. Istenünk ! ?

Herczeg Albert.

Cencike viszontagságai.
i.

Családi tanács.
— A „Fogaras és Vidéke“ számára — 

irta: D. H.
Színhely : a nagy ebédlő Göncieknél. 

Idő délután 5 óra. Az asztalon uzsonna ma­
radványai. Jelenleg a következők szere­
pelnek :

Tante Marianne az eluöknő; az ura 
generális volt, ennélfogva igen katonás asz- 
Bzony. Magas, sovány, energikus hölgy. A 
család itteni ágának a feje. Minden dolog­
ban az ő szava a döntő. Gyöngéje az 
erős tea.

Louise néni. Vén kisasszony, valamikor 
hires szépség volt, de nem tudni miéit, 

I mégis hajadon maradt. Igen szeret plety­

kálni s a régi jó időket emlegetni, legkivált 
emleget pedig egy bizonyos huszárfőhad­
nagyot.

Paula néni : Csendes, visszahúzódó, ked­
ves nő. Különben ő is pártában maradt 
Lujza (pardon, Louise) néni növere. Con- 
cike pártján van titokban, de nyíltan nem 
meri kimutatni.

Ida néni: Javakorbeli elegáns német­
országi nő. Orvosnak készült, de férjhez 
ment. Büszke a műveltségére meg a lányára, 
akit Cencike bácsijához adott nőül. Ki nem 
állhatja a magyarokat s gyűlöli teljes szivé­
ből a „sovinisztákat.“

A Mama, feltűnő elegáns, szép asz- 
szony. De gyönge mindenkivel szemben. A 
„tantik“ haragusznak rá, hogy Cencikóvel 
szemben túlságosan gyönge, viszont Cencike 
azt állítja, hogy túlságosan enged a „ tanti k“ 
akaratának.

Cencike 16—18 éves fiatal lány, magas, 
fekete lány, nem igen szép, de sikkes, okos, 
szellemes. Sokat olvasott s azt állítja, hogy 
saját világnézetei vannak. Kicsi elbizakodott, 
elkényeztetett, de alapjában jó szivü. Most
jött haza N.......... ról, hol pár hetet
keresztanyjánál töltött s honnan csak egy 
csomó sürgöny és expresslevél menesztése 
után tudták hazahozni. Jelenleg apácának 
készül, mert N..........ott beleszeretett re­
ménytelenül egy aljegyzőbe.

Taute Marianne: mais ce’est rai1
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levő románság és a kisebb számban levő 
magyarság között — mely két tényező a 
megyében figyelembe jöhet — a legnagyobb 
összhang és meg nem zavart, kölcsönös egyet­
értés uralkodott. (Ugyan mikor? talán 1906. 
április 30.-án ?) Ebben a távozni akaró 
főispánnak nagy érdeme volt. Ezért van oka 
a bizottságnak a főispán távozását sajnálni 
és ezért indítványozza, hogy jegyzőkönyvi 
kivonaton értesittessék a .főispánt is mikép 
a közgyűlés sajnálattal veszi tudomásul távo­
zását. — Ezen indítvány ellen senki som 
szólalt fel s erre a közgyűlés elnöke kimon­
dotta, hogy a törvényhatósági bizottság a 
Dr. Serbán Miklós indítványát egyhangúlag 
elfogadta.

Az alispán pedig mint elnök kimon­
dotta, hogy a junius hó 8-iki ünnepély alkal­
mából a belügyminiszter utjáu 0 felsége 
személye iránt legmélyebb hódolatának ad 
a közgyűlés kifejezést. Alispán egyúttal tel­
kéri a bizottsági tagokat, hogy a fővárosban 
netán megtartandó országos ünnepélyre kül­
dendő küldöttségben saját költségükön ve­
gyenek részt, megjegyzi azonban, hogy 
eddigelő még erre nézve sem a kormánytól, 
sem más helyről semmiféle felhívás, vagy 
értesítés a törvényhatósághoz nem érkezett.

Áttért ezután a közgyűlés a tulajdon- 
képeni tárgysorozatra, melyek első pontjakép 
az alispán jelentése tárgyaltatott. A jelentés 
felöleli a múlt év október hó elejétől folyó 
év április végéig terjedő időszakot és kellő 
tárgyilagos-ággal felemlíti a megye életében 
előfordult fontosabb mozzanatokat.

E jelentés kapcsán Dr. Serbán Miklós 
biz. tag felemlíti, hogy a sárkányi járásban 
két körorvosi állás van rendszeresítve, azon­
ban csak az egyik van betöltve, a másik 
üres. Kéri a bizottságot, hogy az alispánt 
utasitsa, mikóp az ohábai körorvosi állás is 
töltessék be, mely körhöz Ósinka község is 
tartozik, mely utóbbi község folyton emel­
kedik, területén fürószgyár is van és igy egy

körorvosra ott nagy szükség van, kér továbbá 
intézkedést, hogy a községek tulajdonát ké­
pező mének, bikák, kanok teleitől cséré a 
községek nagyobb gondot fordítsanak, ezt a 
felettes hatóságok szigorúan ellenőrizzék, 
mert a jelenlegi szokás szerint a községek 
annak adják az apaállatokat tololtctésre (téli 
tartásra) aki azokat a legolcsóbban hajlandó 
eltartani. így tehát természetes, hogy ebben 
a tartásban köszönet nincsen. Intézkedést kér, 
hogy minden községben külön legyen istálló 
a községi apaállatok számára és azok az 
elöljáróság felügyelete alatt jól gondoztassa­
nak házi kezelésben.

(Folyt, köv.)

ki erkölcs haldoklik.
Fogaras, 1907. május 25.

Az erkölcs és a jellem, mely úgy 
a férfinak, mint a nőnek legfőbb kelléke, 
tulajdonsága ma már haldokló félben 
van. Még hála istennek! nem halt. ugyan 
meg, de haldoklik! Vájjon az agóniában 
sinylődőkefc lehetséges lesz-e még megsza­
badítani, vagy teljes erejűkben visszaadni 
az életnek, helyesebben a társadalom­
nak, az a jövő feladata lesz, az van 
hivatva mint orvos a diagnózist felismerni 
s radikális kúrát vinni véghez.

Legtölib család szentélyében a 
vesztatüz: a tiszta erkölcs pislákol, sőt 
már sok helyen ki is aludt.

Lelkiismeretűnk, vagyon, személy- 
biztonságunk, családi állami életünk utolsó 
perceit éli, kiveszőben vart.

Bármennyire meditálunk is, nem 
tudjuk fölfedezni azt, hogy ez a szomorú 
jelenség honnan vette kezdetét, vájjon 

j ninos-e összefüggésben a fölvilagosodott-

sággal, egyszóval a gőz és villám szá­
zadával, vagy amint nem valami találóan 
szolt tűk megjegyezni a humanizmus 
századával, amely fiksza idea csupán, 
semmi más. Összefüggés, bizonyos lánc- . 
szem van a kettő között t. i. a morál 
hanyatlása és a civilizáció között, de 
határozottan, hogy ez utóbbi volna 
embriója, vagy szülő anyja a haldoklás­
nak, az merő abszurdum.

A mai felvilágosodottság nem azonos 
a műveltséggel, mert az igazi művelt­
ségben nem fajulnak el olyan könnyen 
az erkölcsök.

Lehet valakinek felvilágosodottsága 
a rosszra, de az igazi müveit ember túl 
teszi magát ezen aberráción s inkább a 
csendes, mértékletes élet felé evez.

A gyilkosságra való vetemedettsóg 
az, mely ellenkezik a műveltség tanaival.

Nem mond igazat az, aki azt tartja, 
vagy hirdeti, hogy a régi jó idők­
ben nem földült elő annyi gyilkosság, 
mint most. Sőt ellenkezőleg akkor még 
gyakrabban ismétlődtek mint most, mert 
akkor: a vitézség, a harci virtus „ki a 
legény a csárdában!“ stb. volt a legfőbb 
erény.

Hogy ez igy van, azt határozottan 
demostrálja az is, hogy manapság ritkább 
a gyilkosság, vagy ha < lőfordul is, csak 
is a műveletlen emberek körében tör­
ténik az, mert már más körökből kiölte 
azt a műveltség, a civilizáció.

S midőn a gyilkosságokról medi­
tálunk, akkor ne feledkezzünk meg az 
úgynevezett: „angyalcsinálásról“ 
sem, amely a civilizált világban olyan

ment impossible, was dieses Mädchen hier 
thut, Dehelyett, hogy örülne, mulatna mint 
más lánykák, ő búsul olyan convóo után a 
unalmasnak találja a várost, nőin megy 
sehová. Hiszen csak az en lányom volna, 
majd megmutatnám neki, hogy kell elfelej­
teni az ő bolondos ábrándjait. De te, ma 
chore Mary, nem mersz neki semmit szólni. 
Hisz ő egyetlen gyerek, tegyen úgy, ahogy 
akar. Még megérjük, hogy visszaengeded, de 
akkor engem többet nem is látsz a házadnál.

Lujza néni: Bizony az én időmben 
nem igy volt. Ah ! ha rágondolok! Az igaz, 
hogy én is voltam szerelmes, s „5“ másért 
schwärmolt s én mégis itt vagyok. Azért is 
megmutattam, hogy legényéi Bodnár Louiso 
senkiért holtra nem búsulja magát. 1 ódig 
„ő“ huszárfőhadnagy volt, nem pedig 
aljegyző.

Paula néni: Aber lasst schon das arme 
Kind in Ruh.

A Mama: Hiszen épen azért hoztam 
szóba a dolgot, hogy tanácsoljátok mitévő 
legyek a gyerekkel, mert az már kétségbe­
ejtő, hogy mit tesz. Folyton sir, nem eszik, 
nem akar sehová menni. Pedig most kellene 
neki hálózni. Most lesz az agrár-bál s nem 
vagyok képes rábeszélni, hogy elmenjen. O 
nem megy és nem megy. Tegnap is, denkt 
euch, mit tett? Bemegyek a szobájába, hát 
Cenciko ott áll a tükör előtt, rajta egy régi 
fekete köpenyem —• nem is tudom, hol

szedte elő — a haja simán scheitlibe fésülve, 
a fején egy törülköző, meg egy fekete kö­
tény s úgy nézegeti magát. Én szóhoz sem 
tudtam jutni a csodálkozástól, o meg kije­
lentette, hogy apáca lesz.

Cenciko, aki eddig csendesen ült szót­
lanul hallgatta a vihar kezdetét, mólabusan 
mondja: Igenis, az leszek, mert én már úgy 
som leszek boldog s ne is tessék semmit som 
szólni ellene, mert úgyis a nénik az oka. 
hogy igy történt. Ha nem írogatnak, hogy 
igy meg úgy, to nem való vagy aljegyzőidnek, 
neki nincs jövője, úgy látszik neki csak 
pénz keli, hát ón sem bántam volna vele 
olyan kiállkatatlanul s ma talán boldog meny­
asszony volnék, s örülnék, hogy nem kellene 
már sokáig a nénik bölcs tanácsait hall­
gatnom.

A nénik ájuldoznak. Vegre Ida néni 
szóhoz jut: Na was hahó ich Euch gesagt ? 
Mindjárt mondtam, hogy nem kell Cencit 
elengedni. Azok a vad magyarok egészen 
elrontották. Persze, ha nem hallgatnak az 
emberre s szemei a Mama kótsegbeesett arcán 
pihennek meg.

Cencike elkeseredve folytatja: Igenis 
apáca leszek s ha a tantik még soká szelei- 
roznak, öngyilkos leszek. Igenis, az ! Tegnap 
mesélte Ira a Zernyest Sári történetét. Az 
is mérget ivott, mikor a lludnyay mogakart 
nősülni s olyan szép temetése volt. A Rúd 
nyay sok, sok fehér virágot küldött s a ma­

mája mind berakta a koporsóba. Szép vilá­
goskék koporsója volt, ugy-e én is olyat 
kapok Mamukám? Zokogva borul a mama 
ölébe.

A tantik tanácstalanul néznek néznek 
össze. A Mama könnyezik. Istenem, miért is 
engedtem el Cenciket ?

Ida néni — Hja, hu az ember nem 
hallgat a tapasztaltabbak tanácsára. Ugy-e 
mondtam, hogy nem lesz jó vége. Bizony 
az én Ellykém nem csinált soha ilyen jele­
neteket, pedig ő is egyetlen gyermek volt. 
De, ha az anya gyönge...

A Mama; De az Istenért, most no azt 
tárgyaljuk, hogy mit kellett vagy nem kel­
lett volna. Hanem tessék tanácsot adni, hogy 
mit csináljunk ?

Ida néni: Férjhez kell adni. Ott van 
a Ritter von Rojanov, már tavaly mondta 
nekem, hogy neki igen tetszik a lányod. Ily 
elegáns, előkelő, gazdag s ami fő, müveit 
embert, nem igen fogtok másikat találni.

Nem is értem, mórt nem tetszik Cen- 
cikénok. Tudom az az aljegyzőcske a bőr­
kabátjával, meg a zergeszakállas kalapjával 
azt sem tudja mi fán terem a filozófia. Ah, 
Rojanovval milyen élvezet a Doscarts, 
Schoppeuhaner meg a többi elméleteiről vi­
tatkozni....

(Folytatjuk.)
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nagy tért hódított már magának a lépten- 
nyomon napirenden van.

S a gyilkosságnak ezt a nemét elő­
idézi sok tekintetben: a könnyelmű- 
8 ég, az élvezet vágy, a léha a ág, 
a fényűzés, de legtöbb esetben az 
anya részéről a megélhetés nehéz­
ségei, t. i. hogy jövendő gyermekének 
nem tudna kellő biztos egzisztenciát 
biztosítani s igy inkább elpusztítja 
még embriójában, hogy miért növelje 
vele a szenvedők, a nyomorgók számát.

Hány meg hány leány van, aki 
nem szeret dolgozni, de a piperének, a 
fényűzésnek akar áldozni, szeret csinosan 
járni, de arra nincs pénze, hogy azt 
tisztességes, munkás utón érhetné el, le 
tér a morál útjáról, csakhogy a divat­
nak, a fényűzésnek hódoljon s ha szé­
gyenbe esik átadja magát az angyal- 
csinálónak!

S vájjon kit hibáztassunk ilyen
esetbeű, kit ítéljünk el?

Azt a bukott leányt-e, aki hogy 
szénegyétől meneküljön, hát mindenre 
képes, avagy azt aki sokszor tahin könyö 
rliletböl hajlandó segédkezet nyújtani a 
bűnös cselekedethez.

Fájdalom! gyengék, gyarlók va­
gyunk s az egyik bűnt még egy nagyobbal 
akarjuk elpalástolni' ami sokszor nem 
derül ki. S ezeken a titkos bűnökön addig 
már bajos gyökeresen javítani, inig az 
emberies érzés és az igazi műveltség 
nagyobb tért nem hódit s bizony ennek 
is a legtöbb esetben a nehéz megélhetés, 
a drágaság az előidézője, mert ma már 
olyan keserves és nehéz az élet, hogy 
sokan puszta szánalomból követik el a 
bűnt, annak a mentségére, hogy minek 
neveljenek, respektive adjanak a társa­
dalomnak proletárokat, koldusokat.

A mai társadalomnak is ez egymo- 
dern betegsége, amelyen minden kö­
rülmények között segíteni kellene, mert 
fogy, tetemesen apad a küzdő emberek 
száma, az egy gyermekrendszer manapság 
divat s szinte nevetik, sajnálják azokat, 
akiknek ennél több van, ez való igaz!

Arkturusz.

A magyar dalárda sorsa.
Püuköed másodnapján a magyar dalárda 

estélye kapcsán aktuálissá lett ismét a da­
lárdával, kissé bővebben foglalkozni. Az 
ünnepély lefolyása és sikere más lapra tar­
tozik. Itt az a kérdés, hogy miképen fogadta 
az immár megreformált dalárdát az úgyne­
vezett magyar publikum ? Mert az első sze­
replésétől függ az, vájjon életképes-e, van-e 
létjogosultsága ez intézménynek vagy nincs. 
Azt hiszem, hogy csak a kollő méltánylás 
önthet bátorságot a lelkes tagokba, az elis­
merés nyújthat bizodalmát a jövőre, a jövő 
szereplésre. A hol sikert nem látunk, ott el 
is megy a kedvünk a munkától, s kitartá­
sunk is fogy.

A magyar dalárda első fellépését két­
féle szempontból bírálhatjuk, az erkölcsi és

anyagi siker szempontjából. A kettő tulaj­
donképen egy és ugyanaz. Mert az erkölcsi 
siker első része akkor nyilatkozhatni meg, 
midőn a dalárda tagjai magok is érzik, hogy 
jó munkát végeztek. A második része pedig 
ott kezdődik, a midőn n hallgatóság elisme­
résének becses megjelenésével tanujelet adja ; 
az aztán, hogy e megjelenés véletlenül be ep i 
díjjal van kapcsolatban, az mellékes dolog.

' Ami az elsőt illeti azt hiszem, bogy a 
dalárda annyira, amennyire az idő rövidségé 
engedte - meg lehet önmagával elégedve.

Nem tudom mi lehetett oka annak, 
hoay a második feltétel nem teljesedett be. 
Nem panaszkodunk a csekély haszon mint,, 
a publicum is szép volt, de a tulajdonkénéin 
magyar intelligencia vájjon miért tartotta 
magát távol? Sokakat nem láttunk ott, so­
kan hiányoztak lelkes magyarok; pedig ez 
magyar koncert volt. Magyar dal csengett, 
kurucnóta járta.

A dalárda nem önző egyesület, az 
kürt, melyben a hangot a kuruc és az al­
földi magyar fújja; a hazafiul önérzetnek es 
a lelkes felbuzdulásnak egy hatalmas esz­
köze. Mindenesetre jobban vonzott volna 
bennünket, egy kis francia bohózat, vagy 
egy idegen tánc bemutatása, de a dal, a dal 
ereje nem érdemli a pénzt, sőt azt se, hogy 
azt figyelemre méltassuk. E tekintetbon né­
metajkú polgártársaink összetartása például 
szolgálhatna nekünk. Menjen csak valaki a 
szászok koncertjére, ott van a szegény a 
gazdaggal együtt.

E fajta alkalomnál kellene, a magyar 
érzés impozáns megnyilatkozásának lennie.

Ily alkalommal kellene mutatni, hogy 
mit érünk. Az evő hat; a hatalmas menny­
dörgés megrendít. Örömmel láttuk a szász 
intelligenciát is, a románság tulajdonkép nem 
is volt képviselve, pedig mi, hogy siettünk 
a román nőegyleti bálba, ahol a csárdást 
kifütyülték, (akkor miért hívják az embert 
oda), de hiányoztak azok, akik legalább is 
hivatva tartják magokat arra, hogy a ma­
gyar ügyekbe beavatkozzanak. Nem csak 
trikolorral mellünkön, de tényleg, tettleg is 
legyünk magyarok.

Nem panasszal fordulunk az intelligen­
ciához, nem is vádoljuk őt, de a nemtörő­
dömség, mely rendesen minden magyar ügy­
nél szokott előfordulni, az a sértett ambíció, 
melynek a nemtörődömség a szüleménye s 
a magyar ügy kárára szolgál, kényszerít 
bennünket az igazság kimondására.

Azok pedig, akik érdemesnek tartották 
a dalárda estélyén megjelenni, de főkép, 
akik a dalárda programúján kívül tehetsé­
gükkel hozzájárultak a koncert fényének 
emeléséhez a legnagyobb elismerésre tart­
hatnak számot és méltán.

Ha nem is találkoztunk az estélyen az 
egész magyarsággal, azért a dalárda csak 
haladjon a maga utján azzal a vaskitartással 
és lelkes buzgalommal, amellyel eddig, úgy 
jövője biztosítva van,

Dr. Zalai János.

hírek.

Örvendetes hiv.

Bausznerni Bausznern Ouidö főispán 
beadta állásáról való lemondását és mint 
hiteles forrásból értesültünk, utána a főis­
pánt széket a fogarasi magyarság nagy 
örömére Széli József vármegyei főjegyző 
foglalja el.

— Matiné, a fogaras m. kir. 
állami főgimnázium f. hó 26-án, vasár­
nap délelőtt 11 órakor, a vármegyeház 
közgyűlési termében részben a József 
főherceg szanatórium javára, részben egy 
ifjúsági zászló beszel zésére matinét 
rendez, melynek műsora a következő:
1. Magyar vígjáték-nyitány Kéler Bélá­
tól. Előadja az ifjúsági zenekar. 2. 
Katona József „Bánkbán“-jának III. 
felvonás 3 jelenete; (Tiborc fölpanaszolja 
a magyar köznép nyomorúságos hely­
zetét Bánk nádornak. Előadják: Györ- 
biró István VII o. tan. mint Tiborc, 
Comsa György VII. o. tan. mint Bánk.
3. A Kápolna. Kreutzertől. Előadja az 
ifjúsági énekkar. 4. Bánkbán egy­
veleg. (Erkel F.) Előadja az ifjúsági 
z eneka r. 5. Desperat ur (vig monológ) 
Jules de Marthold után irta Gabányi. 
Előadja Licht Lipót VI. o. t. 6. Ma­
gyar népdalok. Énekli az ifjúsági 
énekkar. 7. Induló. Előadja az ifjú­
sági zenekar. Belépődíj szcméiyen- 
Kint 1 korona. Felülfizetéseket a jóté­
konycélra való tekintettel köszönettel 
fogad és hirlapilag nyugtáz az igazga­
tóság. Az állami főgimnázium olyan 
nemes missziót teljesít vidékünkön, olyan 
magas nívón áll szellemi tekintetben, 
annyira megállja helyét, hogy külön 
kiemelni ezen érdemeket szinte felesle­
ges is. Reméljük, hogy közönségünk 
mint mindig — ezúttal is kimutatja 
elismerését ezen közszeretetben álló in­
tézet iránt és a magasztos célra való 
tekintettel tömegesen fog megjelenni. A 
gimnázium vallás és nemzetiségi kii- 
lömbség nélkül, mindenkinek egyformán 
szolgálatára áll, reméljük, hogy közön­
ségünk is vallás és nemzetiségi kü- 
lömbség nélkül pártolni fogja ez alka­
lommal is a szépen virágzó intézetet és 
a nemes célért küzdő ifjúságot. Külön 
meghívók nem lesznek kibocsátva, min­
denkit a legszívesebben hiv meg ezúton 
az állami főgimnázium,

— Dalestély. A nyári ligeti mulatsá­
gok előtt a Fogarasi Magyar Dalegylet ren­
dezte az utolsó téli jellegű estélyt, a folyó 
hó 20-án megtartott, tánccal egybekötött dal­
estélyével. A március lö-iki ünnepélyen való 
szereplésétől eltekintve a lethargiaból feléb­
resztett és újjáalakított Magyar Dalegylet 
ezúttal szerepelt évek óta ismét városunk 
közönsége előtt s tanúságot tett életképessé­
géről. A folyó hó 20-iki dalestély minden 
izében sikerültnek mondható s a dalegyletet 
elismerés és dicséret illeti. Maga a kar fe­
gyelmezett, erős; Heller karnagy dirigálása 
perfekt, figyelmes. Az élvezetes est Méder: 
népdalogyvelegóvel kezdődött, amelyet a dal­
egylet férfikara adott elő kellő precizitással. 
Az első fellépés elfogultsága ez első számnál 
észrevehető volt; dalosaink nem fejtették ki 
teljes erejüket, inig már a második ének­
számnál a forték a maguk teljességükben 
érvényesültek. Közben Heller Frigyes zon­
gora és Albrich János gordonka kísérete 
mellett Héjas 1‘álné adta elő Braga : Szere*
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nád trióját és gyönyörű hangjával elragadta 
a közönséget. Talán soh’sc hallottuk váiosona 
e szép hangú énekesét oly korrekt együttes­
ben mint ez alkalommal. Frenetikus tapsra 
e három művésznek meg kellett ismetelnie 
program mszámát, amikor nem tudtuk mit 
hallgassunk nagyobb ö vezettel a kellően 
ponált énekest, Albrich lebilincselő gordonka 
játékát, avagy Heller correkt zongorakisére- 
tót. A programmal negyedik száma képen 
Harimann Károly énekelte Verő, Lányka 
operettjének: Jár, jár. lám az idő cimü rész­
letét a tőle megszokott szép és erőteljes 
hangján, ugyancsak Heller Frigyes pompás 
zongora kísérete mellett. Ezután dalosaink 
Kurue-dalokat adtak elé es itt érték el a leg­
magasabb sikerüket. Valóban pompás össz­
hangban, kellő színezéssel, temperamentum- 
mai énekeltek. Az utolsó számot megelőzőleg 
Eigner Károlyné pompás vig magánjelenetet 
adott elő, kiváló alakításban, a nála már 
ismeretes művészettel. Szép dalait Heller 
kisérte zongorán, melyeket a közönség tap­
saira meg kellett ismételnie. Finom pikan­
tériáin a közönség nagyszerűen mulatott és 
zugó tapssal honorálta a „téli“ Juliettet. Vé­
gül a férfikar Kücken szabadság dalát éne­
kelte el nagy hatással, amely után Busz 
zenekara rázendített a csárdásra, moly után 
megkezdődött a koszton, amelyet az obiigát 
négyes tarkított. A négyest 26 pár táncolta.
A mulatság a hajnali órákban ért véget. 
Dicséret illeti a figyelmes és fáradságot nem 
ismerő rendezőségét, a Dalogylet elnökét 
dr. Hámorszky Oszkárt, ki sokat fáradozott 
az est sikere érdekében. Külön ki kell emel­
nünk a terem kitűnő világítását, Lauritsch 
öregterme valóban nappali fényben tündökölt.
A rendezőség a szereplő hölgyeknek pompás 
csokrokkal kedveskedett. Nem mulaszthatjuk 
el annak megemlítését som azonban, hogy 
ámbár az estélyt sikerültnek jeleztük, arról 
épen magyarságunk igen sok tagját es ténye­
zőjét láttuk hiányzani. ^uzfl-

—. Meghívó. A Fogarasi Iparos Ifjak 
Önképző Egyesülete folyó 1907. jumus 2-án 
(vasárnap) a városliget tánctermében saját 
pénztára javára zártkörű Majálist rendez. 
Belépő dij: személyenként 60 fillér. Tánc- 
jelvény uraknak 60 fill., hölgyeknek 40 fül. 
Kivonulás az egyleti helyiségből d. u. tel 2 
órakor (Zeyk-utca 8.) Tánc kezdete 6 urakor. 
Zónaposta. Confetti. Kedvezőtlen idő eseten 
a majális következő vasárnap fog megtartatni.

de sohasem feledem kiváló, mindig szeretett 
tanárnőin bölcs utasítását, melyet pályám

1 / i 1 i-i. . IVf 1 .1 .i n Ktkezdetén utravalóul adott: „Midőn a no

_ Válasz. A „panasz“ cimü hírre 
vonatkozólag az áll. polgári leányiskola igaz­
gatóságától a következő választ kaptuk, 
melynek készséggel helyet adunk lapunk 
hasábjain: „Igen tisztelt Szerkesztő ur! A 
„Fogaras és Vidéke“ folyó évi 20. számában 
megjelent panaszra, tisztelettel értesítem, hogy 
az áll. polg. leányiskolában az évtizedes szo­
kást, a tavasszal és Ősszel 7 órakor kezdődő 
tanítást már majdnem teljesen megszüntettük. 
Állításom igazságát bizonyítja azon korú - 
mény, hogy az 1006/7. tanévben csak április 
22-ike óta kelünk korán, továbbá az érdek­
lődő szülőket is megnyugtattam, hogy jövőben 
nyáron is többet elhatnak leánykáik. l)o 
fektessék le őket korán, mert a késői nyu­
galomra térés ártalmasabb a gyermek fejlő­
désére, egészségére, mint a korai felkelés! 
Volt idő, mikor télen-nyáron 7 órakor kezd­
tük a munkát, és mégis egészségesebbek 
erőteljesebbek voltak kis növendékeink, mint 
most. Miért? Erről majd később, más alka­
lommal. Lobet, hogy pör lesz az igazságból,

alkalmasnak Ítélték arra, hogy — a képzett 
ség bizonyos fokát elérve — nyilvános nüi 
ködési tért foglalhasson el, megkettőztetté! 
óletterheit; mert mig pályáján helyét férfi 
uként kell megállnia, megküzdve annak 
minden eshetőségeivel, e küzdelmek között 
is mindig és mindenkor nőnek kell marad­
nia!“ Ilyen a mi életünk valóban; most 
teljesen átérzem c szavak igazságát, mégis 
boldog vagyok, mert i rnádkozhato m és 
dolgozhatom!“ Kiváló tisztelettel: 
Fogaras, 1907. május hó 22-ón. Bottá Anna.

— Karének a kát. templomban. Azt 
mondják, hogy az egyházi ének kétszeres 
ima ; onna van az talán, hogy minden fele­
kezet a kántor megválasztására kiváló gon­
dot fordít. Sok felekezetnól egyházi dalárda 
végzi a kántori teendőket. Igazán dicséretes 
gondolat, hogy a katolikusoknál is akadt ne­
hány jóhangu énekes, kik összeallva igazi 
műélvezetben részesítik a hallgatóságot. Az 
érdem mindenesetre elsősorban is Heller Fri­
gyes karmestert illeti, aki sem fáradságot, 
som időt nem kímélve, igazi ifjúi lelkese­
déssel tanítja be az énekeseket De másod­
sorban az énekeseké az érdem, annál is in­
kább, mert ők önkéntesen vállalkoztak erre 
a célra. — A kar négy hangon énekel, min­
den hangnem kiváló erővel rendelkezik, A 
soprani Mad ácsi Gyuláné bájos csengő ^hang­
jával vezeti; az altnál Héjas Pál úrnő ked­
vesen csicsereg, mint egy pacsirta, e hang, 
mely mindnyájunk előtt ismeretes, minden 
dicséreten felül áll. Mind a két hangnemet 
ifjú fiatal leánykák segítik. Vasárnap Bru- 
kenthal F-dur miséjét adták elő. Űrnapján 
Haydin „Oh isten szent felségedet“ kezdetű 
miséjét fogják énekelni, a betéteket megint 
Héjas Pálnó s Mad ácsiné éneklik. Az igazi 
műélvezetre ezúton is felhívjuk az érdeklő-
dők figyelmét. "l "S!

— Felhívás a „Fogarasi Magyar Dal­
egylet“ működő tagjaihoz. A fogarasi ma­
gyar dalegylet tisztelt működő tagjait ez utón 
kérem, szíveskedjenek a folyó hó 29-én, szer­
dán este 8 órakor tartandó értekezlet céljából 
teljes számban eljönni a szokott helyiségbe.
A választmányi tagok szives megjelenését is 
tisztelettel kérem, hogy rendes ülést tart­
hassunk. A btltr-u

_ Salálosvogü összoszólalkozás. Múlt­
kori számunkban közöltük, hogy Streza 
Miklós szkerei lakost ugyanodavaló lakós 
Marku Dénes a mezőn munka közben a 
kezében levő kapával úgy fejbe vágta, hogy 
agyveleje is kifordult. Amint tudósítónk 
jelenti a szerencsétlen ember súlyos sérülé­
sébe belehalt s folyó hó 19-én szállott ki 
Szkoré községébe a királyi ügyészség a hulla 
boncolásának és vizsgálatnak megejtése végett.

— Jutalorndij. A fogarasi iparos ifjak 
önkópző egyesülete múlt hó 18-án választ­
mányi ülést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy a helybeli iparos tanoncok vizsgája 
alkalmával 10 koronát kiutalnak, még pedig 
5 koronát a legjobb tanulónak, 5 koronát 
pedig a legjobb kézimunkásnak. A törekvő 
egylet szép példája követendő.

_ Meghívó. A Fogarasi Első Temet­
kezési Egylet folyó évi május hó 26-ikán 
vasárnap délután 2 órakor tartja meg évi 
rendes közgyűlését. Ha azonban a tagok 
100-an meg nem jelennek, akkor a közgyű­
lés a jelzett helyen folyó évi juuius hó 2-án 
vasárnap délután 2 órakor fog megtartatni,

mely gyűlésen a jelenlevők határoznak. Az 
egylet tagjai a megjelenésre e helyen » 
meghivatnak. Az elnökség.

— Véres összeszolalkozás. Foka Sándor 
dezsányi lakós május hó 12-én este a korcs­
mából hazafelé menet összeakadt Pop Dá­
viddal, akivel összeszólalkozott és pofon­
vágott. Erre Pop őt egy árral úgy össze- 
szurta, hogy a helybeli körhórházba kellett 
szállítani.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió a 
város központján. Családok, házaspárok és 
magános urak részére. Elegánsan berendezett 
szobák külön bejárattal, villanyvilágítással. 
Rézágyak, fürdők, lift, kitűnő konyha. Olcsó 
árak Főherceg Sándor-utca 30. sz. Budapest.

_ Uj csendörörs. F. hó 1-jóvol Sar-
kaica községben uj csendörörs állíttatott fel.

— Csendörség szaporítása. A belügy­
minisztérium f. évi költségvetésében a csen- 
dőrségnek 810 főnyi legénységgel való sza­
porítása vétetett fel a mivel az eddigi lét­
számban is hiány állott be az utóbbi időben, 
összesen mintegy 1400 uj csendőr felvétele 
vált szükségessé. Felvétetnek katonaviselt,
Írni és olvasni tudó egyének, kik katona­
könyvükkel személyesen jelentkeznek bár­
melyik csendőrőrsön, hol a felvétel tárgyá­
ban tájékozást nyerhetnek. A csendörség ja­
vadalmazása fölötte áll a hasonrangu állami 
alkalmazottak fizetésén, mert egy csendőr- 
legény fizetése a felvételtől kezdve évi 803 
korona, ingyenes lakás, ruhával való ellátás 
s a 3 óvenkint emelkedő pótdij. Ügyes és 
szorgalmas embernek az előmenetel itt igen 
könnyű.

_ jutalmak ipari munkások szamára.
A brassói kereskedelmi és iparkamara az 
érdekelt köröket ezennel értesíti, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter ur 5 Nagymél­
tósága intézkedése folytán 100 koronás ju- 
talotndij az 1907. évre is oly ipari munká­
sok részére adomáuyoztatik, a kik magukat 
erre hosszú és hűséges szolgálat által érde­
messé tették. — A. brassói kamara terüle­
tére 5 ilyen jutalom dij esik. — Felavat­
nak ennélfogva a kamara kerületben — 
mely kiterjed Brassó, Nagyküküllő, Szeben 
és Fogaras vármegyékre — lakó munkaadók 
még pedig úgy a gyárosok valamint a többi 
iparosmesterek, hogy legkésőbb f. e. jumus 
hó 15-óig közöljék a kamarával azon mun­
kásaik névsorát - az azokra vonatkozó és 
a jutalomra való érdemességet bizonyító 
adatok kíséretében — a kiket a szóban levő 
jutalmakra érdemeseknek tartanak. A juta­
lomra való igény előfeltételei a következők.
1. magyar állampolgárság : 2. tényleges ipari 
munkában való állandó alkalmaztatás (kapus, 
kocsis, gyári irodaszolga és más ily termé­
szetű szolgálatot teljesítő a jutalomra igényt 
nem tarthat): 3. legalább 15. évi megszakí­
tás nélküli működés az ipari munka körében 
(tanonoévok beszámíthatók, évadhoz kötött 
ipari munkában alkalmazottaknál a teljesen 
betöltött évadok teljes évekkel egyenérté­
kűeknek tekintetnek); 4. a rendes munkabér 
vagy munkakereset évi összege, a bejelentés 
évében 2000 koronát mog nem haladhat. — 
Mindezen feltételek teljesítése hiteles okira­
tokkal, esetleg a munkakönnyvvel vagy an­
nak hiteles másolatával bizonyitandók. 
Ugyanazon munkás a szóban levő jutalom­
ban csak egyszer részesülhet. A kamara a 
beérkezett bejelentések alapjáén a jutalma- 
zandók iránt hármas jelölést tartalmazó vé- 
le mény es és indokolt javaslatot terjeszt fel a 
keresk. miniszter ő Nagy méltóságához, ki e



6. oldal. Fogaras és Vidéke 21. szám.

javaslatok figyelembevételével dönt a jutal­
mazások ügyüben.

— Ismeri a helyzetet. Nő (egy fiatal­
emberhez) : — Milyen szép sötét haja van 
magának! Sajátságos, hogy a férjem — aki 
pedig jóval fiatalabb mint maga — egészen 
ősz?! . . . Fiatalember: — Óh nagyságos 
asszonyom, ón is ősz volnék, ha az ön férje 
volnék.

— A hála. Felmentett betörő (védő­
ügyvédjéhez) : — Gratulálok, doktor ur. A 
legelső aranyóra az öné!

— No de ilyet 1 Első szakácsnő: — 
Hová lett a szeretőd F Hiszen már egyálta­
lában nem lehet látni!

Második szakácsnő (pityeregve) : — Kép­
zeld csak, annyira jól tartottam, hogy már 
nagyon nehéz lett és nem maradhatott a 
huszároknál. Ezért aztán áthelyezték egy más 
városba a dragonyosokhoz.

— Közmondások a nőről. Könnyebb az 
asszonyt táncba vinni, mint ráncba szedni. 
(Magyar.) A vén leányt férjhez adják, me­
nyecskének hívják, (Magyar.) A nőt vedd fe­
leségül, ne az arcát. (Német.) Csak egyszer 
mond a nőnek, hogy szép és az ördög napjá­
ban tízszer fogja ezt neki ismételni. (Fran­
cia.) Egy igen-je és nem-je közé egy gom­
bostű feje sem fór. (Francia.) Az az igazi 
asszony, akinek egyátalán nincs semmi tör­
ténete. (Francia.) A kutya hűségében kimú­
lásig bizhat az ember, a nő hűségében az 
első alkalomig. (Francia.) Asszonynak halála 
után bújik ki a bölcsoségfoga. (Román.) Az 
asszony vagy szinmóz, vagy csupa epe; a 
méz néha epévé válik, de az epe sohasem 
Imi «eáazó. (Román.) Tudós asszony, elsózott 
leves: mind a kettő élvezhetetlen. (Spanyol.) 
A férfi a kályha, az asszony a tűz, az ördög 
a fújtató. (Spanyol.)

__ Csőd. Néhai dr. Fejérvári Adolf
fogarasi ügyvéd hagyatéka fölött csőd nyit­
tatott. A tömeggondnoksággal Dr. Rosen­
berger János ügyvéd bízatott meg.

— Szerkesztők változása. Markovich 
János ügyvéd, az »Erzsébetvárosi Hírlap“ 
szerkesztője a napokban megvált a laptól. 
Helyét Szenkovits Kálmán, a „Medgyesi Új­
ság“ főmunkatársa foglalta el. Az „Erzsébet­
városi Hírlap“ főszerkesztője dr. Király Gé­
za ügyvéd lett. Az „Erzsébetvárosi Lapok“ 
szerkesztését pedig a kiadótól, Heinz Mihály­
iéi M. Lengyel József vette át.

— Gyorsírás! kiállítás. A szegedi 
gyorsírók egyesülete Szegeden, 1907. évi 
június hó 28-ától julius hó 21-ig nemzetközi 
gyorsírás! kiállítást, országos es nemzetközi 
gyorsíró-kongresszust, gyorsíró és gépiróver- 
senyt, irástörténelmi és irástudományi kiállí­
tást rendez. A kiállításban való részvétel 
mielőbb bejelentendő a rendezőséghez. A 
részletes programm a brassói kereskedelmi 
és iparkamara titkári hivatalában betekint­
hető, mely a kiállításon stb. való részvé­
telt a legmelegebben ajánlja az érdekelt kö­
röknek,

— Készíttessünk átjárókat. Tudjuk azt, 
hogy a hivatalok által benépesített Bethlen- 
utoábau mindössze csak a vármegyeháza 
előtt van átjáró, ami az átjárást-kolést — 
különösen esős, sáros idő esetén nagyon meg­
nehezíti. Több oldalról fel lettünk szólítva 
annak a publikálására, hogy most, mivel 
éppen a Bethlen-uteában aszfaltoznak, valóban 
célszerű lenne, ha a hatóság a közjegy­
zői hivatal s a takarékpénztár, az

az áll. főgimnázium s a független­
ségi kör, a mérnöki hivatal s a 
bíróság előtt átjárókat készíttetne, 
hogy no kellene sáros idő esetén az olyan 
embernek lekerülnie a vármegyehazahoz, 
akinek ügyes-bajos dolgai vannak hol itt, 
hol ott a hivatalokban. Intézkedést kérünk. 

— A vásárosok figyelmébe. Több ízben
figyelmeztettük már a vásáros iparosokat, 
hogy taligáikat no huzgálják az aszfalton, 
mert egyrészt rongálják azt, másrészt pedig 
a járó-kelőket infesztálják útjaikban. Azért 
van a szekér-ut, hogyha valaki lóként, vagy 
szamárként szerepel a targoncák elején, hát 
az huzza a maga taligáját a kocsi utón s ne 
a gyalogjárókon. Ezt a rendőrök ne enged­
jék meg, hanem ha meglátják őket, szigo­
rúan tiltsák le őket az aszfaltúinkról.

— Magyar Miatyánk. Az alábbi kis 
kuruc imádságot, melyet az ötvenes évek 
elején az akkori Kecskemét életében elő­
kelő szorepet játszó úri ember irt, a Kecs­
keméti Lapokból vettük át: „Ima. Miatyánk, 
ki vagy a mennyekben 1 szenteld meg egyet­
értéssel c nemzetet . . . Jöjjön el aranykora.
, . Legyen meg akaratja, miképp most, úgy 
ezredévek múlva is. Add meg nekünk a 
többé soha össze nem törhető boldogságot! 
És bocsáss meg, ha a századokig tartó köny- 
nyek között néha zúgolódtunk, miképp mi 
is megbocsátunk az eddig ellenünk küzdő 
minden ellenségnek, csak az átkos kamaril- 
lának nem. És ne vigy minket többé a ha- 
zafiatlanság kisértetébe, de szabadíts meg a 
nyomor és a boldogtalanságtól, mert tied az 
ég és föld és a szép haza, most és mind­
örökké Amen.“

— Kellemetlen jövendölés. Az angol 
csillagvizsgáló állomások egyike nem valami 
örvendetes eseményt jelent a földből élő 
gazdáknak. A jóslat szerint Európa azon 
vidékein, a hol a tél szokatlan zordságban 
lépett fel s a hol tartós és nagy hóesések 
voltak, a folyó évi nyár tulnyomólag ziva­
taros, jégveréses lesz, mert a temérdek csa­
padék gyors elpárolgásának az lesz az elma­
radhatatlan következése.

— Kegyelem a szökevényeknek. Junius 
8-án lesz negyven esztendeje, hogy I. Ferenc 
József fejére Szent István koronáját tették. 
Ferenc József negyven esztendős koronázási 
jubileumát bizonyára fényes, nagy ünnep­
ségek keretében üli meg a kormány. A hiva­
talos ünnepségek sorrendje még nincs ugyan 
megállapítva. írják a lapok, hogy a király 
ezen a napon legfelsőbb haduri jogánál fogva 
megfogja engedni, hogy mindazok a had­
kötelesek, akik Amerikában, vagy a külföl­
dön élnek, büntetlenül hazatérhessenek. Ezer 
és ezer menekült térhet ezzel haza büntet­
lenül, ezer és ezer család láthatja viszont 
elveszettnek hitt rokonait, családtagjait, ezer 
és ezer külföldön élő magyar ember számára, 
akit eddig a büntetéstől való félelem tartott 
távol hazájától, megszűnik a számkivetés 
keserve.

— Erdősítési jutalmak. A földmivclós- 
ügyi miniszter kopár, vízmosásos és futóho­
mokos területen foganatosított közgazdasági 
jelentőségű erdősítésekre 6 nagy, 6 elsőrendű, 
6 másodrendű jutalmat tűz ki és pedig két 
1000—1000, két 800 koronás és két G00 
koronás nagy jutalmat, három 500, három 
400. három 300 és három 200 koronás ju­
talmat. Jutalmakat azok kapnak, kik ily köz­
érdekű erdősítések államsegély nélkül eszkö­
zöltek, elsőrendű jutalomban pedig csak azt 
részesítik, akik egy tagban legalább 25 hol­

dat erdősítettek. A jutalmakat a földmivelés- 
ügyi minisztérium a most megkezdett erdő­
sítésért 5 év elteltével, 1912-ben Ítéli oda. 
Az ez év tavaszán megkezdett erdősítéseket 
julius végéig, az őszi erdősítéseket december 
hó 25-ig az illetékes hatóságoknál kell be­
jelenteni,

— A gazdasági tudósítók. Ismeretes
dolog, hogy a vetés állásáról, a mezőgazda- 
sági állapotról és a várható termény mennyi­
ségről a földművelésügyi minisztert nagyobb­
részt független, gazdasági ismeretekkel biró 
és a gazdálkodást gyakorlatilag in űző szak­
férfiak, a gazdasági tudósítók informálják. 
A földmivelósügyi miniszter eltökélte, hogy 
a mezőgazdaság c nobile officiumával meg 
sokakat megbíz, mert az a kitűzött szándéka, 
hogy minden gazdasági művelés alatt álló 
10.000 kát. hold területnek legalább egy 
gazdasági tudósítója legyen.

— Eosszak az ivóvizek. Ez is egy hihe­
tetlen dolognak látszik itt a havasok aljában, 
ahol kristálytiszta ivóvíznek kellene lenni, 
de nem úgy van ez! Piszkainkkal, trágyá­
inkkal annyira mogrontottuk, be rondítottuk 
már a talajt, hogy a rendőrség állítása sze­
rint körülbelül hatsz áz kút van fölirva úgy, 
amelynek közelében istálló, ól, szemét- és 
trágyagödrök vannak. Hát nem lehetne 
elrendelnie a hatóságoknak az általános ren­
det s idővel igy nem lehetne megjavítani az 
ivóvizeket? Szégyeljük magunkat, hogy Fo- 
garasou, a hegykoszoruzta vidéken rossz, 
bacillustelt az ivóvíz, még pedig olyan bak­
tériumokkal telt sok helyen, amely az egész­
ség ellensége. Intézkedést kérünk !

— Serly Lajos Amerikában. Ki ne 
ismerné Serly Lajosnak a kolozsvári nemzeti 
színház volt karmesterének nevét. Serly a 
tehetségesebb zeneszerzők egyike. Igazi talen­
tum, kinek több dalmüve, szép dala van, 
melyekkel sikert aratott. Hires nyul-nótájával 
(Buzaföldön dűlő utón megy a lány) vagyont 
szerzett kiadója. Serly pedig, mert hiszen 
nemcsak muzsikus és nem Wagnert imádja, 
hanem magyar zeneszerző és karmester, 
hosszasan küzködvón a fővárosban, 1905. 
március hó 12-én kivándorolt Amerikába öt 
gyermekével. Most levél érkezett tőle. Két 
év óta csak most jutott ideje, hogy Írjon, 
mert szakadatlanul dolgozik. Teljesen vagyon­
talanul érkezett New-Yorkba s annyira vitte, 
hogy tisztességgel megélhet öt gyermekével 
együtt. „Adóhátralékokkal, végrehajtásokkal 
nem zavartak“, úgymond megkönnyebbülten. 
Vele együtt még 150.000 magyar ember él 
New-Yoi'kban, úgy, hogy — elszorult szívvel 
kell leírnunk — a második magyar város, 
amelyben Budapest után legtöbb magyar él, 
nem Szeged, sem Kolozsvár, hanem — 
New-York. Meddig lesz ez igy ?

évtizedek óta elismert páratlan hashajtószer.

r<ö3sm; -4 'lékt-bU iL'Zül'-it-Jmm kesérüvial

A „Legjobban szeretem a friss, tolt 
arcot.“ Ki no volna e tekintetben egy véle­
ményen Mephisto-val 1 De mily gyakran 
nélkülözik fiatal emberek a friss arcot. E 
helyett látni sápadt aroszint és általános 
gyengeséget, anélkül, hogy valamely beteg­
ség mutatkoznék. És mégis ezen rossz arc- 
szin súlyos tüdőbajnak az előjele. Ily cselben 
tehát „Sirolin-Roche“-t kell venni, amely — 
mint azt számtalan orvos igazolja — a vért 
javítja, az organizmust erősiti, az étvágyat 
előmozdítja és a testet a tuberculose beha­
tásától megvédi. „SirodivRoche“ gyógyszer- 
tárakban kapható.
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Kérje ingyen
és bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált 
fíárjegyzékemet, 3000-nél több rajzzal, mindennemű 

nikkel-, ezüst- és aranyórák, valamint 
mindennemű szolid arany és ezüst áruk, 
hangszerek, acél- és bőráruk stb.-ről 
eredeti gyári árban.
Nikkel remontoir óra . . . K
System Roskopf patent óra . K 
Svájci ered. syst. Roskopf pat. K 
Bejegyzett „Sas Roskopf“ nik­

kel remontoir.................. K
Ezüst rém. óra „Glória“ művel K 
Ezüst rém. óra dupla fedéllel IC 12.50 

I Ébresztó'óra K 2.90 Konyhaóra lí 3.— 
I Schwarzwaldi óra IC 2.80 Ka-
j kukéra............................K 8.50
Minden óráért 3 évi Írásbeli jótállás. 

I Nincsen kockázat! Becserélés megen­
gedve vagy a pénz vissza!

Első óragyár Brüx.
KONRAD JÁNOS

3. —
4. —
5. ~

7.—
8.40

cs. és kir. udvari szállító 
Brüx 1422. szám, (Csehország.)

TANÜGY.

Az erkölcsi nevelés.
Folytatás és vége.

Hazánk első királya, Szt-István az er­
kölcsi érzelem és nevelés fegyverével a ke­
iébe vetette meg hazánk ezredéves fennállá­
sának az alapját.

És ma a második ezredév elején is be 
kell látnunk, hogy jövőjének a biztosítására 
a magyar nemzet csak is a tiszta erkölcsök 
hatalmával leend képes! Mert ma a milliár- 
dokat érő béke korszakában a nemzetek 
anyagi téren élethalál harcot küzdenek, amely­
ből csakis a tiszta erkölcsű, munkás, taka­
rékos és áldozatra kész nemzetek fognak dia­
dalmasan kikerülni.

Az anyagiság, az egoizmus eme fénylő 
korszakában az erkölcsi nevelésnek hatvá­
nyozott jelentősége van hazánkban. Mert az 
erkölcsé nevelés hódításával talán sikerülend 
hazánk társadalmi kasztrendszerét redukálni, 
amely úgy magának, mint egyednek, de fő­
leg a hazai művelődés és jólét fejlődésének 
is a legnagyobb akadályát képezi. Ez eset­
ben a felebaráti szeretet diadallal fogja min­
den egyes fiát behálózni és azon meggyőző­
désre bírni, hogy hazafias kötelesség feleba­
rátjával szembe méltányos lenni, hogy jöjjön 
el ismét azon idő, amidőn gazdag és szegény, 
müveit és kevésbé müveit között a kölcsö­
nös megbocsátás érzelme uralkodott. Es ak­
kor hiába lesz a szociálistáknak minden fá­
radsága a fennálló intézmények felforgató- 
sára és a felebaráti szeretetnek a. nép kebe­
léből való kiirtására.

T. köri-gyülós 1 Azt hiszem, hogy egy 
szűk értekekezés keretében eléggé igyekez­
tem az erkölcsi nevelés jelentőségére utalni 
és meg vagyok győződve, hogy a t. kartar- 
sak becses véleményének is ad kifejezést, 
hogy jövőre a népiskolának többet kell ten­
nie az erkölcsi nevelés térén, mint eddig!

Hatnunk kell mindenek előtt a családi 
nevelésre. Azt az egészséges, természetes kö­
teléket, amely eddig is létezett, hanem a kí­
vánt mértékben fejlesztenünk kell, köteles­
ségünk a szülőket az erkölcsi nevelés fontos­
ságáról és hasznáról felvilágosítanunk. Amely 
célból a tanító növendékeivel a község érde­
mes intelligenciájának a támogatósával évente 
több iskolai hangversenyt rendezzen, amely­
nek egyik fő pontja a tanító által az erköl­
csi nevelés köréből vett tárgyról szóló érte­
kezés lennel

Mert ha a szülőket e tekintetben fel­

világosítjuk, a család erkölcsi színvonala ja­
vulni fog, és ennek folytán a gyermek fe­
gyelmezési esetei kevesbedni fognak, amelyek 
tudjuk mindnyájan, hogy mennyi időt rabol­
nak el a tanító munkásságából.

Az iskolai belóletóben nem kell elfe­
lejtenünk azon példabeszédet, hogy a kutya- 
harapást, csak kutyaezörrel azaz az erkölcs­
telenséget csakis az erkölcsösei lehet kiirtani.

Talán nem lesz fölösleges, hogy ha a 
nagy Bussóra hivatkozom, aki azt köve­
teli, hogy Emilje meggyőződésből cseleked­
jék csak, igy akarta nagy bölcselő és peda­
gógus az erkölcsi felfogást és erkölcsi érzé­
ket az ész tehetsége igénybe vétőiével fej­
leszteni.

Korának, valamint a jövő korszakok 
egyik legnagyobb pedagógusa, a felebaráti 
szeretet elsőrendű képviselője és a szemlél­
tetési tanítás tulajdonképeni megteremtője, 
Pestalooki pedig arra emlékeztet bennünket 
még, hogy az erkölcsi nevelést a szeretet 
melege lengje át, mert valamint az anya­
földnek szüksége van melegének a fejleszté­
sére, a nap melegére, ugj a népiskolában és 
a családban is csakis a valódi szeretetteljes 
nevelés képes a szeretet érzelmét a zsenge- 
korú gyermekekben fejleszteni.

Továbbá, ha azt akarjuk, hogy az 
iskola munkájának a hatása állandó legyen, 
hazánk minden falucskájába is fel kell állí­
tani az ifjúsági egyesületeket, a melyekben 
az ifjúság szellemi- és erkölcsileg a tanító 
atyai vezetése és ellenőrzése alatt áll.

Ezen az utón remélhetjük a nép erköl­
cseinek a javulását és ha a XX. század ta- 
nitókara és családja megteszi e tekintetben 
lelkiismeretesen a kötelességét, a jövő neve­
lés története aranybetükkel fogja nevét meg­
örökíteni.

És most T. kartársak értekezésemet be- 
vógezvén, kegyes figyelmüket szépen meg­
köszönöm! , ,Gabor Daniel.

és ma“, „Szerelem, sötét verem!“ „Te“, 
„Májusban“, „Itt a tavaszi“ stb...

Felelős szerkesztő ős laptulajdonos :
tkieepbld D A VXD.

AKAI.

2 nagy szoba, konyha, kamra, 
újabb házban, villanyvilágítás­

sal, julius 1-től

KIADÓ. =
Bővebbet szívességből:

Thierfeld Dávid
könyvkereskedésében.

Felhívás.
A „Fogarasi Első Temetkezési Egylet“ 

igazgató választmánya ezennel közhírré teszi, 
— mivel az Egyletnek több fizető tagja a 
rendes járulékok lefizetése után a tartalékba 
lépett — több uj tagot vesz fel. Jelentke­
zéseket tömegesen is elfogad és a tagsági 
könyveket 8 nap alatt kiadja. Jelentkez­
hető 15—50 éves korig mindenki, aki egész­
séges ós 2 K 80 fill, felvételi dijat lefizeti.

Jelentkezni lehet Szentpáli Gyula elnök, 
Botha Károly pénztáros, Parászka Lajos 
jegyző, Lengyel Ferenc és Bestián Demeter 
pónzbeszedő birtokosoknál.

Az igazgató választmány.

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

B. A. Bogaras. A „Választ“ köszönjük 
s kérjük b. munkálkodását ezután is. A jel­
zett cikket - alkalmilag várjuk. Üdvözlet.

D. H, Szakolca—Pozsony. A küldött tár­
cát megkaptuk s köszönjük. Üdv.!

H. A. Kutyfalva. Közzétettük s kérünk 
valami prózát is. L'dv. 1

K. Gy. Alsöszombatfalva. Jövő számunk­
ban okvetlen közre adjuk, kérjük addig is 
b. türelmét s ha lenne valami szívesen
vesszük. , „ . , , , ,

Sz. J. Alsóporumbák. A lapunk roszere
régebben beküldött cikket — mely akkor nem 
jelenhetett meg, — kérjük szíveskedjék újra 
beküldeni, mert a marosváaárhelyi „Szabad­
ságban“ okvetlen elfogjuk helyezni. Kérjük 
címünkre: „H. Gy. tanár“ beküldeni sürgő­
sen. Üdvözlet! , v„. ...

K. K. Bogaras. Mi nem közölhetjük itt,
mert politikai irányú cikk, hanem ha bele­
egyezik, elhelyezzük a „Szabadságban“, moly 
Erdélynek jelenleg legnagyobb lapja s Ma­
rosvásárhelyen jelenik meg minden nap.

E. G. Bogaras. A beküldött csinos kis 
költemény bevált, jövő számunkban közöl­
jük. Köszönjük. Üdv.!

Ellenzék, Szabadság, Békésmegyei Köz­
löny. A kórt cikkeket útnak indítottuk.

Nem közölhetők: „Alom és való“, „Múlt 
és jelen“, „A jövő“, „Oh no kérdezd“ stb...

Kritikán aluliak: „Hozzá“, »Tegnap

RMMSÍMÍ

Nyitási jelentés! 
Nádpatak gyógyfürdő.

Bre ÉVAD MÁJUS 26-TÓL
.......... ........

61 AUGUSZTUS 31-10.
§§ -—-— ------- ——7~JH Árnyékos sétányok. Uj fürdők.

zzzn Jó italok. ' — 
Figyelmes kiszolgálás. 

Polgári árak, Jó konyha.
S'»
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TEIBRPBLD DAVID
könyvnyomda, könyv-, papir-, zoneniűkoreskedés, nyomtatványraktár

====== FOGAM SÓIT.---- —:~.=

Ajánlja ügyvédi, bírósági ás közigazgatási nyom­
tatvány raktárát

Oly nyomtatvány, mely raktáron nincs, a legrövidebb idő 
alatt szállittatik. — Továbbá : 
névjegyek, cimkártyák, eljegyzési és

esküvői értesítők, meghívók, magán /
és üzleti levélpapirók, levélboritékok,

számlák, faktúrák, memorandumok,
étlapok, körlevelek, gyászlapok, fal­

ragaszok s mindenféle myomtatványt.

ízléses kiállítás! Olcsó árak!
Gyors szállítás!

Mindennemű író- és levélpapírok a legjutányo- 
sabb gyári árakon.

A fiumei és péíerfalvi papírgyárak raktára.

___________ J_
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Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Poríland-Cementet ajánl olcsó áron a

Braüóabu.
fagarasait kapható: Grabaus? W., Sehtil HL és TMarfsM L urak karaakeáéaaibsa,

ÍSy. Thiorfold Dávid könyvnyomdájában, Fogaewon,


